
239

Legăturile dintre cercetare și restaurare

Scopul cercetărilor anterioare restaurării este de a carto-
grafia materialele și tehnologia originală și de a cunoaște 
starea rezultată în urma intervențiilor anterioare. Informa-
țiile dezvăluite în timpul cercetării pot ajuta la planifica-
rea procesului de restaurare. La restaurarea unei opere, 
este necesar să se examineze situațiile care decurg din 
combinația de materiale și procese utilizate în intervenți-
ile originale și ulterioare, și să se remedieze problemele. 
Din punct de vedere al eticii restaurării, două principii im-
portante ies în evidență: unul dintre ele este reversibilita-
tea, a cărei realizare 100% este în multe cazuri imposibilă 
din punct de vedere tehnic, iar celălalt este „re-restaurabi-
litatea”, „re-tratabilitatea”, care însă ar trebui să fie urmă-
rită în toate cazurile, fără excepție. Cercetarea înainte de 
intervențiile noastre este esențială, deoarece informațiile 
provenite, atât din istoricul restaurărilor, cât și din testele 
de materiale, contribuie la eficiența planificării și imple-
mentării activității noastre.

Sarcinile de restaurare a mozaicului din Fasor ilustrea-
ză foarte elocvent importanța celor de mai sus, întrucât 
circumstanțele descoperite în timpul cercetării și modifi-
cările ireversibile observate asupra materialelor originale 
ale lucrării au impus o serie de operațiuni de restaurare 
ample și complicate în vederea păstrării aspectului estetic 
al suprafeței mozaicului original și a restabilirii integrită-
ții acestuia.

Detașarea mozaicului de zidăria de susținere a deve-
nit justificată și necesară, având în vedere caracteristicile 
clădirii și situația creată de intervențiile anterioare, care 
nu mai garantau integritatea in situ a mozaicului. Nevoia 
de detașare, de fixare pe un nou suport și de prezentare la 
locul original au necesitat conceperea unui nou protocol 
tehnologic adaptat situației create.

Antecedente

Biserica luterană din Budapesta-Fasor face parte inte-
grantă din clădirea liceului. Ea a fost construită în 1905 
după planurile lui Samu Pecz (1854-1922). În calitate de 
arhitect și profesor, Pecz a susținut principiul materialită-

ții1, după cum mărturisesc clădirile sale neogotice cu fața-
de din cărămidă aparentă, printre care și biserica din Fasor 
(foto 1). Porticul intrării principale a bisericii este decorat 
cu mozaicul lui Miksa Róth, a cărui temă este binecuvân-
tarea copiilor, inspirată din Evanghelia după Marcu.2

Intervenții de urgență

La sfârșitul toamnei lui 2018, am primit o solicitare cu 
privire la starea inadmisibilă a mozaicului. Deja la prima 
vedere, s-a putut observa că în spatele mozaicului există 
probabil o fisură de profunzime, care se conturează și pe 
suprafață. În mai multe părți existau zone mari cu desprin-
deri și exfolieri (foto 2). Fără protecție, aceste detalii ar fi 
fost cel mai probabil distruse în timpul iernii, astfel încât 
a fost necesară o intervenție de urgență.

La fixarea straturilor de consolidare profilactică3, ne-
am confruntat cu o situație neașteptată: suprafața mozai-
cului era acoperită cu o substanță uleioasă4 care obtura și 
rosturile.

Acest strat de acoperire a contribuit în mare măsură 
la deteriorarea mozaicului. Datorită infiltrațiilor continue 
de apă în portic, umiditatea care a pătruns dinspre zidăria 
portantă a angrenat sărurile solubile care, migrând spre 
suprafață și nereușind să treacă prin rosturile obturate și 

1	 Jancsó 2019. Pentru mai multe informații despre istoria bisericii și a 
comunității, vezi Dr. GÁLOS ed.. 2006.

2	 Biblia 1924 (Marcu 10:14) „Lăsați copilașii să vină la Mine și nu-i 
opriți, căci Împărăția lui Dumnezeu este a celor ca ei.”

3	 Intervenția de urgență a constat în fixarea a două straturi de tifon pe su-
prafață, de pe o schelă mobilă, folosind un amestec de 1:3 de dispersie 
de poliacetat de vinil rezistent la apă și metilceluloză. În cele câteva ore 
pe care le-am avut la dispoziție, am șters suprafețele cu alcool și apoi 
cu Lakkbenzin (un produs comercial din Ungaria, care conține aproxi-
mativ 90% eter de petrol, adică hidrocarburi alifatice cu intervalul de 
fierbere între 40 - 60 °C, și 10% alcool izopropilic, n.t.) înainte de fixa-
re, dar pentru piesele care atârnau deja în aer acest lucru nu a mai fost 
posibil. Straturile de tifon au ținut laolaltă și au fixat mecanic părțile 
care s-au desprins de tencuială, până la începerea cercetărilor, cu un an 
mai târziu, în septembrie 2019.

4	 La acel moment încă nu cunoșteam natura materialului de acoperire 
uleios la atingere. În trecut, în practica națională, s-a folosit uneori, 
posibil ca strat de protecție, de exemplu, ulei de motor, așa că am 
suspectat mai întâi un astfel de material. 

Riscurile nevăzute ale intervențiilor anterioare
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impermeabile, au cristalizat în spatele teserelor și le-au 
expulzat din suportul de înglobare, astfel încât mozaicul 
s-a desprins ca o crustă pe mai multe porțiuni. 

Deasupra intrării principale a bisericii, luneta, cu for-
mă arcuită în mijloc, este înconjurată de un cadru deco-
rativ tencuit, în relief, care a fost modificat de mai multe 
ori. Expunerea îndelungată la săruri a dus la exfolieri pe 
suprafața acestuia și la deteriorări structurale. Pe profilul 
orizontal inferior din piatră s-a observat o întunecare evi-
dentă, care avea o legătură clară cu localizarea principa-
lelor lacune apărute pe mozaic și cu prelingerea stratului 
de acoperire. 

Atât direcția, cât și natura degradărilor de pe suprafața 
mozaicului au sugerat că tensiunea rezultată din mișcarea 
clădirii a dus la fisurarea continuă a pietrei, la deplasarea 
acesteia de pe orizontală și la fisurarea în profunzime a 
tencuielii suport a mozaicului. Materialele rigide și struc-
tura nu au putut urmări acest tip de mișcare, ceea ce a 
condus la exfolierea pieselor de mozaic și la apariția des-
prinderilor.

Deteriorarea mozaicului se datorează, în principal, ca-
uzelor menționate mai sus, dar au apărut degradări supli-
mentare datorate materialelor utilizate în timpul lucrărilor 
efectuate cu intenția restaurării în anul 2006, a injectării 
cu o substanță peliculogenă și, mai ales, datorită aplicării, 
la data respectivă sau ulterior, a unui strat de acoperire 
pe întreaga suprafață, ceea ce nu avea nicio justificare 
din punct de vedere profesional.5 Necesitatea extragerii a 
existat încă de atunci, dar, invocând duritatea și conținutul 
de ciment al stratului de tencuială, aceasta nu s-a realizat; 
s-a optat în schimb pentru intervenții in situ. 

Cercetare

În primul rând, s-a încercat să se stabilizeze fragmentele 
care atârnau în aer, respectiv s-au curățat protuberanțele 
formate în zonele cu exfolieri, de unde trebuiau extrase 
bucăți de tencuială și tesere desprinse. Pe suprafața tencu-
ielii de suport și între straturi a fost prezentă o eflorescență 
intensă de săruri. Acolo unde în intervenția anterioară s-a 
injectat cu material plastic6, s-a format o crustă imperme-
abilă din combinația teserelor din sticlă și a plasticului 
injectat în tencuială. Piesele de mozaic care fac parte din 
reconstrucția din 2006 au fost montate împreună cu tifo-
nul folosit ca suport. Este posibil ca și tifonul să se fi um-
flat în structura umedă. De-a lungul zonelor consolidate 
cu material plastic sărurile solubile au erodat tencuiala 
originală, prin care și-au găsit calea către suprafață. 

Au fost demarate alte încercări de îndepărtare a stratu-
lui de acoperire parțial la fața locului și parțial pe elemen-
tele căzute, dar aceste experimente s-au dovedit în esență 

5	 Încă la momentul respectiv, a fost subliniată necesitatea urgentă de a 
elimina infiltrările de apă. Au și fost luate măsuri pe clădirea care nu era 
pe atunci clasificată ca monument istoric, însă acestea nu au rezolvat 
problema. Biserica a fost clasată ca monument istoric abia în 2013.

6	 Pe baza descrierii, s-a folosit probabil Plextol B500, o dispersie pe bază 
de copolimer de acrilat de etil și metacrilat de metil.

nereușite.7 Testele de solubilizare au fost urmate de teste 
de consolidare profilactică/facing, dintre care niciunul nu 
a dus la rezultate optime 100%, deoarece stratul de aco-
perire de pe suprafață a acționat ca un agent de separare. 
Pentru a detașa în siguranță mozaicul de pe zidărie, aveam 
nevoie de o consolidare profilactică care să țină teserele 
ferm în poziție, fără a le permite să se deplaseze sau să 
cadă. 

Rezultatul scontat a fost atins doar parțial, dar la su-
prafețele „uleioase” nu s-a obținut o aderență maximă cu 
niciun adeziv, iar păstrarea integrității suprafeței a eșuat, 
în esență, la desprinderile mai mari (foto 3). Materialele 
utilizate în mod convențional8 nu au funcționat din cauza 
prezenței compușilor hidrofobi atât pe suprafață și în ros-
turi, cât și în spatele teserelor. Această situație nu numai 
că a făcut imposibilă fixarea, respectiv  pregătirea extra-
gerii la fața locului, dar a devenit din ce în ce mai clar și 
că acest lucru va trebui luat în considerare în planificarea 
intervențiilor ulterioare. Tratarea, curățarea și reatașarea 
pieselor de mozaic dislocate, precum și a detaliilor extra-
se, a putut fi planificată și pusă în aplicare numai ținând 
cont de materialul de acoperire. 

Analizele9 au relevat prezența poliorganosiloxanilor 
pe ambele fețe ale elementelor de probă și în tencuiala de 
rostuire (fig. 1). 

Substanțele siliconice pot forma legături chimice cu 
suprafața teserelor din sticlă, fiind practic imposibil de 
îndepărtat. Prin urmare, putem afirma că mozaicul a su-
ferit daune ireversibile în urma intervențiilor anterioare. 
De asemenea, a devenit incertă nu doar posibilitatea de a 
păstra mozaicul în locul său original, ci și cea a extragerii 
acestuia.

În toate cazurile, o etapă utilă și chiar inevitabilă este 
realizarea releveului întregii compoziții, element cu ele-
ment.10 Desenul la scara 1:1 nu servește doar ca o docu-
mentație grafică a modului de aplicare, a dimensiunii și a 
poziției teserelor, ci este indispensabil și pentru lucrările 
ulterioare.

Fixarea temporară la fața locului

Fixarea protuberanțelor și a exfolierilor a fost absolut ne-
cesară, deoarece lucrările de renovare ale fațadei și conso-
lidarea pietrei de sub mozaic au expus întreaga lunetă care 
susține mozaicul la vibrații puternice și stres mecanic. 
Pentru aceasta, spuma adezivă poliuretanică11 a fost prac-

7	 Pe suprafața verticală, aplicarea compreselor cu vată de hârtie practic 
nu a fost posibilă; nici spălarea și ștergerea nu au dus la rezultate.

8	 Pap din făină, acetați de vinil (amestec de dispersie de poliacetat de 
vinil și metilceluloză, etilen-vinil acetat, BEVA321).

9	 Pentru identificarea materialelor de acoperire s-au efectuat analize de 
laborator și analize instrumentale  (SEM-EDX, FTIR) la Departamentul 
de Restaurare al Universității din Pardubice, Republica Cehă, de către 
Petra Lesniakova. Lesniaková 2019, Kürtösi 2019.

10	  Copierea a fost realizată pe folie PVC transparentă cu markere pe bază 
de alcool.

11	 Spumă adezivă pentru construcții Soudabond. Producător: Soudal.
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tic singura soluție care, după ce suprafața a fost desfăcută, 
umplând cavitatea și ținând laolaltă piesele de mozaic, a 
permis fixarea din spate a mozaicului în partea cea mai 
critică, cea care afecta și chipul meticulos reprezentat al 
lui Isus. Aplicarea spumei adezive pe verso a fost singu-
ra soluție care permitea detașarea părților originale des-
prinse, care deja atârnau în aer și peste care fusese aplicat 
stratul de acoperire, aflându-se în pericol iminent alături 
de secțiunile reconstruite în timpul intervenției din 2006 
(figura fetiței) (foto 4). În această zonă, fixarea margini-
lor mozaicului rămas pe zid s-a reușit prin utilizarea unui 
mortar de injectare.12

În final, în urma rezultatelor analizelor, adaptându-ne 
la prezența siloxanilor, a fost efectuat un test de fixare cu 
pastă siliconică bicomponentă, utilizată pentru luarea mu-
lajelor13, și tifon, care a prezentat o aderență satisfăcătoa-
re, dar și flexibilitate, fiind în același timp ușor de îndepăr-
tat mecanic de pe suprafața mozaicului. În cele din urmă, 
am aplicat această soluție pe întreaga suprafață.

Materialele utilizate și stratigrafia mozaicului din 
Fasor

În conformitate cu practica de la sfârșitul secolului al 
XIX-lea și începutul secolului al XX-lea, dar și a atelieru-
lui condus de Miksa Róth, mozaicul nu a mai fost realizat 
in situ, ci în atelier. Tehnica utilizată în mod general a con-
stat în aplicarea a două straturi de tencuială de bază cu o 
grosime de câțiva centimetri în fața zidăriei de cărămidă, 
după care mozaicul – deja lipit de un suport temporar în 
atelier14 printr-o tehnică indirectă – a fost fixat într-un pat 
de mortar subțire.

Pe zidăria suport au fost aplicate trei straturi de mortar 
obținut din var și ciment Portland timpuriu15, cu agregat 
din dolomită măcinată cu granule așchioase16 (foto 5). 
Segmentele mozaicului, realizate în mod indirect în ate-
lier, au fost așezate într-un pat de mortar roz colorat în 
masă.17 În cazul acestui mozaic, patul de mortar servește 

12	 Mape-Antique F21 NHL, tencuială pe bază de var hidraulic natural, 
fără ciment. Producător: Mapei.

13	 Pastă de culoare roșie Silorub ds® PR și catalizator Silorub ds®. Pro-
ducător: Szilintex Kft. Budapesta.

14	 Róth 1942. p. 64. 
15	 Variantele de ciment Portland de astăzi diferă foarte mult de cele utili-

zate la începutul secolului al XX-lea, în principal din cauza condițiilor 
de producție diferite. Variantele de ciment pot fi identificate după di-
mensiunea, prezența sau absența tipurilor de faze de clincher de ciment, 
pentru care SEM-EDX este o metodă analitică excelentă. Vezi Kürtösi 
2020.

16	 Examinările microscopice și microchimice au fost efectuate de autor în 
laboratorul Departamentului de Restaurare al Universității Maghiare de 
Arte Plastice și în laboratorul Departamentului de Restaurare al Uni-
versității din Pardubice. Măsurătorile SEM-EDX au fost efectuate de 
Karol Bayer în același loc.

17	 O stratificare similară a fost observată și în cazul mozaicului Róth Dor-
drecht de pe fațada exterioară a clădirii de locuințe, construită tot în 
1905, la colțul actualei străzi József Attila și strada Hercegprímás, care 
a fost restaurată în 2014 de către autor și Ernő Balázs Miklós DLA. În 
acest caz, pe lângă patul de mortar roz, a fost prezent pe alocuri și un 

în același timp și ca material de rostuire care a umplut 
probabil inițial spațiul dintre piesele mozaicului până la 
nivelul suprafeței, astfel încât culoarea sa a devenit o par-
te dominantă a compoziției. Prin examinarea atentă, se 
pot observa limitele de potrivire ale unităților individuale.

Miksa Róth a folosit adesea în compozițiile sale smal-
titul și piese de mozaic tăiate la forma corespunzătoare din 
„turtă”18, precum și mozaicul de aur, un ansamblu dintr-o 
foiță subțire de aur prinsă între două straturi de sticlă.

Plăcuțele de aur și argint, bătute cu ciocanul într-o 
folie subțire, trebuiau să fie protejate pe ambele fețe și 
prevăzute cu un suport de aceeași grosime ca și celelalte 
tesere. Cel mai gros strat este suportul, care are o grosime 
medie mai mică de 10 mm și este realizat din sticlă tur-
nată. Pe acesta se aplică foița de aur bătută cu ciocanul 
într-un strat subțire (de 1 µm), apoi se adaugă o foaie sub-
țire de sticlă, numită „cartellina”, care nu doar protejează 
stratul delicat de aur, dar și amplifică strălucirea acestuia. 
Sticlele de acoperire sunt fragmente de sticlă suflată cu 
pereți subțiri.

Producția modernă de mozaicuri de aur este, în cele 
mai multe privințe, identică cu tehnologia istorică, deși 
au intervenit și inovații, pe care le putem observa, de 
exemplu, prin analizarea sticlelor cu acoperire metalică 
ale companiei germane Puhl & Wagner.19 Róth a folosit 
ocazional și materialul german pentru lucrările sale.20

Teserele fundalurilor aurii sunt dispuse (aproape obli-
gatoriu) într-un sistem similar cu cel al cărămizilor zidă-
riei și aranjate sub formă legată, la cele mai multe dintre 
mozaicurile lui Róth de la începutul secolului.21 Această 
metodă de aranjare și rosturile pline au creat un efect și 
mai planar, continuu, spre deosebire de mozaicurile isto-
rice aranjate liber și în mod direct, de exemplu, cele bi-
zantine. În conformitate cu tradiția antică, figurile sunt 
încadrate de un rând care urmează conturul în interiorul 
fundalului de aur.

Pe unele detalii, toate laturile teserelor sunt tăiate la 
formă și se potrivesc îndeaproape cu caracterul formelor 
pieselor de mozaic din jur. În cadrul lucrării sunt folosite 
mai multe nuanțe apropiate ale unei singure culori. În mo-
dul de dispunere, se remarcă configurarea sub formă de 
tablă de șah, care apare atât la nuanțele foarte apropiate, 
cât și la culorile contrastante. Rasterul astfel creat conferă 
suprafeței un aspect și mai bogat și mai pitoresc.

material de înglobare colorat în gri închis, în concordanță cu câmpurile 
mai extinse de culoare ale compoziției.

18	 Forma inițială a sticlei de mozaic este o turtă (piastra) turnată din pastă 
de sticlă colorată cu oxizi metalici. Prin secționarea sa în mod diferit 
obținem tesere cu caractere distincte. Atunci când suprafața imaginii 
va fi formată din secțiunea transversală a turtei, din laturile sale tăiate, 
materialul mozaicului se numește smalti, ceea ce înseamnă piese de 
mozaic similare, în formă de cărămidă. Pentru forme și dimensiuni di-
ferite, folosim suprafața turtei și o tăiem la forma dorită. 

19	 Kürtösi et al. 2021.
20	 Kovács 1994. p. 121.
21	 Excepție prezintă, de exemplu, motivele vegetale ce decorează fațada 

principală a Palatului Culturii din Târgu-Mureș.
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Suprafața de mozaic auriu care formează fundalul mo-
zaicului lunetei poartă, de asemenea, urmele condițiilor 
climatice și ale altor factori care au afectat celelalte detalii 
ale lucrării. Deteriorarea lor a fost mai pronunțată în anu-
mite zone, în timp ce în altele păreau mai bine păstrate. 
Deteriorarea părților mai aderente a fost mai mare decât 
cea a suprafețelor de aur deja desprinse. Acest fenomen 
poate fi asociat atât cu injectarea anterioară de material 
plastic, cât și cu stratul de acoperire  deja menționat. Ma-
terialul de acoperire s-a infiltrat și între teserele de sticlă 
deteriorate și stratul de aur, de unde nu a mai putut fi în-
depărtat.

Lucrările din atelier și la fața locului

Extragerea

Metoda de detașare utilizată este tehnica strappo, cunos-
cută și sub numele de „desprindere în piele” în termino-
logia restaurării picturilor murale. Ca și în cazul stratului 
pictat al unei picturi murale, în acest caz, stratul de piese 
de mozaic a fost separat de straturile de tencuială portante 
(foto 6). 

Deoarece extragerea este întotdeauna o operațiune 
riscantă și în scopul de a păstra integritatea mozaicului, 
lucrările pe teren au început cu un test de extragere pentru 
a verifica aderența consolidării cu pasta de silicon. Di-
mensiunile și formele fiecărei zone au fost determinate de 
modurile diferite de atașare la tencuială, iar efortul nostru 
a fost de a evita tăieturile care trec prin fețe sau mâini.22 
Suprafața completă a mozaicului a fost extrasă în 21 de 
bucăți (foto 7), fiecare detaliu și fiecare teseră dislocată 
din suprafață în timpul intervenției fiind marcată cu un 
cod și dusă în atelier.

Etapa cea mai critică a constat în tratarea suprafețelor 
de aur și a unei sticle care pare roșiatică la suprafață, dar 
care este de fapt albă23 (detalii ale hainei lui Isus), culoa-
rea fiind dată de un strat subțire de glazură. Acest materi-
al, probabil un produs al atelierului Róth, s-a fragmentat 
în timpul demontării din cauza structurii sale stratificate.

Reconstrucția

În timpul intervenției din 2006, chipul, gâtul și antebrațul 
stâng al fetiței sprijinite pe genunchiul lui Isus au sufe-
rit modificări semnificative în ceea ce privește caracterul, 
modul de dispunere și culoarea (foto 8). Cu ocazia resta-
urării a devenit necesară o nouă reconstrucție, nu numai 
din motive estetice, ci și din cauza degradărilor rezultate 
din utilizarea anumitor materiale.24 

Etapa următoare de lucru a constat în proiectarea car-
tonului cu forma fetiței, integrarea acestuia în desenul pe 

22	 Demontarea a avut loc în septembrie 2020.
23	 Pe versoul teserelor era prezent un strat de vopsea de culoare galbenă.
24	 Fotografia realizată de György Maján în mai 2002, pentru care îi mul-

țumesc și pe această cale, a oferit un ajutor direct la reconstrucție.

folie cu dimensiuni precise și selecționarea și curățarea 
materialelor originale. Reconstrucția a fost realizată prin 
aceeași tehnică indirectă ca și originalul (foto 9), după 
curățarea pieselor originale de mozaic și a detaliilor des-
prinse.25 

Pentru această lucrare, a fost necesară distorsionarea 
digitală a imaginii de arhivă, deoarece imaginea a fost 
realizată de la nivelul solului,  astfel încât proporțiile și 
direcțiile nu corespundeau întocmai cu cele ale fotografiei 
frontale și ale releveului desenat.

Distorsiunea a trebuit să fie combinată cu mărirea 
la dimensiunea necesară, ceea ce a putut fi realizată cu 
ajutorul releveului pe folie la scară 1:1. Pentru a realiza 
acest lucru, totul a trebuit efectuat inversat, deoarece fața 
mozaicului se află pe blatul mesei în timpul asamblării 
indirecte, astfel încât, în timpul lucrului, se vede verso-
ul. Avantajul acestei metode este că mozaicul rezultat are 
într-adevăr o suprafață plană, ceea ce este o caracteristică 
importantă a mozaicurilor de la începutul secolului. 

Pentru amplasarea pieselor de mozaic, pe fotografia 
modificată – oglindită orizontal, mărită și corectată în 
ceea ce privește dimensiunea și proporțiile – a fost așezată 
folia cu releveul la scara 1:1, iar apoi o folie autoadezivă, 
transparentă și rezistentă, care a servit drept suport pro-
vizoriu.

S-a continuat cu evaluarea cantității necesare de nuan-
țe de culoare lipsă, procurarea de noi tesere din sticlă și 
apoi modelarea acestora în forme potrivite, folosind me-
tode tradiționale.26

Noul suport

După curățarea mecanică a celor 21 de fragmente de mo-
zaic extrase, îndepărtarea patului de mortar și a resturilor 
de rostuire, respectiv, desalinare, după caz, a urmat pro-
iectarea versoului (backing).

Metoda de fixare aleasă a fost cea care fusese expe-
rimentată și considerată cea mai sigură metodă adezivă, 
care trebuia, de asemenea, să fie compatibilă și cu poli-
siloxanii considerați în prezent ca parte integrantă. Prin 
urmare, a trebuit să se renunțe complet la utilizarea ma-
terialelor tradiționale de înglobare. Ca metodă de fixare,  
cea mai potrivită opțiune s-a dovedit a fi un strat subțire, 
dar puternic și elastic, alcătuit dintr-o plasă subțire din fi-
bre de sticlă tăiată la formă și înglobată într-un polimer 
MS (polieter silan modificat).27 

Tratarea celui de-al douăzeci și doilea fragment, figura 
reconstituită a fetiței, a fost similară. 

Noul suport ușor a fost ales pentru a asigura o bună 
fixare și pentru ca grosimea întregului sistem să fie identi-
că, respectiv să nu depășească grosimea stratului original, 

25	 După curățarea mecanică, teserele au fost imersate în apă de var, apoi 
spălate în apă distilată și uscate înainte de refolosire.

26	 Dimensiunea sticlelor mai groase poate fi ajustată cu ciocanul pe pana 
de oțel, iar dimensiunea sticlelor mai subțiri și mai mici cu cleștele de 
mozaic.

27	 FI-X Expert Transparent Power. Producător: TKK. 
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astfel încât planul mozaicului să fie readus la nivelul ori-
ginal. Ca panou suport, am folosit un panou de policar-
bonat celular, cu o grosime de 1,6 cm, care oferă o supra-
față de susținere stabilă, dar flexibilă, chiar și la această 
dimensiune. Între panou și mozaic a fost aplicat un strat 
izolator, a cărui prezență este importantă în toate cazuri-
le, deoarece permite și facilitează o eventuală intervenție 
ulterioară pentru detașarea în siguranță a mozaicului de 
panoul suport. 

Ca strat izolator, drept o soluție specială pentru situa-
ția dată, autorul a experimentat cu un amestec de polimer 
MS transparent, monocomponent, fără solvenți și în care 
a înglobat răzătură de polistiren extrudat.28 Înainte de uti-
lizare, s-au efectuat teste pe modele experimentale pentru 
a evalua proprietățile noului strat. 

Pe panoul de policarbonat am asamblat apoi fără 
adeziv fragmentele de mozaic (foto 11), poziția și forma 
exactă a acestora fiind trasate pe panoul  de suport cu un 
marker pe bază de alcool. 

De pe fragmentele de mozaic astfel pregătite a deve-
nit posibilă îndepărtarea consolidării profilactice aplica-
te pe față, care a fost de ajutor în momentul extragerii. 
Nici această intervenție nu a putut fi gestionată uniform; 
în unele cazuri a fost posibil să se îndepărteze stratul de 
consolidare în bucăți mai mari, în timp ce în altele a fost 
necesar să se lucreze cu bucăți foarte mici29 (foto 12). 
Gonflarea stratului prin îmbibare cu alcool a ajutat într-o 
oarecare măsură procesul. 

După tăierea la formă a panoului, a urmat aplicarea 
stratului izolator menționat, peste care s-au lipit imediat 
fragmentele de mozaic pregătite pe plasă din fibră de sti-
clă (foto 13), având grijă să nu se formeze rosturi prea late 
de-a lungul îmbinărilor și ca secțiunile să fie aliniate în 
plan, fără diferențe de nivel la limitele de îmbinare. Este 
important să luăm în considerare faptul că atunci când 
descompunem o unitate în fragmente și o asamblăm din 
nou, chiar dacă s-a lucrat cu mare grijă, suprafața totală 
poate crește, ceea ce poate cauza probleme în momentul 
remontării la locul original. 

Completările

Lipirea fragmentelor de mozaic a fost urmată de comple-
tarea detaliilor lipsă, și îmbinarea acestora (foto 14). În 
acest scop, în afară de utilizarea teserelor originale curăța-
te, s-au folosit și tesere noi colorate și aurite.30 Înlocuirea 
teserelor originale deteriorate, distruse de îngheț, și com-
pletarea celor lipsă s-a efectuat doar acolo unde era justifi-
cat, dar totuși pe o suprafață de dimensiuni semnificative. 

28	 Pilitură de placă de polistiren extrudat (XPS).
29	 Este important să menționăm că, în timp, și pasta de silicon a aderat din 

ce în ce mai bine la suprafață. În cazul testelor de consolidare a fost încă 
mult mai ușor de îndepărtat mecanic decât câteva luni mai târziu, când 
lucrările au putut continua.

30	 Noul mozaic de aur utilizat provine din gama Orsoni Mosaici Venezia, 
în grosimi de 4 și 5 mm, codul de nuanțe 010.

Rostuirea31 a fost planificată în conformitate cu con-
siderațiile anterioare, având grijă ca aspectul rosturilor să 
redea înfățișarea originală. După rostuire, reziduurile de 
la consolidarea cu silicon de pe partea din față au fost în-
depărtate cu ajutorul unor comprese cu solvent.32 Comple-
tările formei teserelor cu glazură roșie deteriorate, menți-
onate anterior, au fost realizate utilizând un chit epoxidic 
bicomponent.33 Pentru restaurarea acestor detalii s-a utili-
zat o rășină epoxidică cu vâscozitate scăzută, transparen-
tă, special dezvoltată pentru restaurarea sticlei34, împre-
ună cu pigmenți sub formă de pulbere pentru obținerea 
unui retuș adecvat (foto 15).

Instalarea

La fața locului, după îndepărtarea resturilor de tencuieli 
afectate de săruri, a urmat instalarea mozaicului la locul 
său original.35 

Mozaicul, fixat pe panou, a fost transportat la fața lo-
cului împreună cu un eșafodaj de lemn, iar apoi a fost ri-
dicat pe schela din fața intrării cu ajutorul corzilor atașate 
la structura portantă (foto 16).

În zonele cu lacune ale mozaicului de 50 kg am găurit 
panoul în  șase puncte. Fixarea a avut loc cu șuruburi, iar 
pe  părțile laterale ale panoului a fost aplicată o bandă de 
țesătură din fibră de sticlă, care nu numai că protejează 
latura mozaicului, dar previne și pătrunderea insectelor 
în celulele orizontale ale panoului. Fâșia care depășește 
grosimea totală de 2,7 cm a panoului acoperă golurile 
dintre spatele panoului și zidărie, oferind protecție, fără 
a obstrucționa libera circulație a aerului și a vaporilor, iar 
planul suprafeței mozaicului este același cu cel din poziția 
originală.

Panoul este fixat și din laterale cu cârlige mici. Acope-
rirea găurilor pentru șuruburi, completarea părților lipsă 
ale mozaicului din aceste puncte și integrarea zonelor în 
mediul adiacent au fost efectuate folosind o tehnică si-
milară cu cea utilizată pentru detaliile realizate în atelier.

Concluzie 

Mozaicul este din nou unitar, urmând din punct de vedere 
estetic conceptul original și decorând luneta intrării prin-
cipale (foto 17-18), dar acum este separat de clădire, astfel 
încât putem fi încrezători că intervenția de „salvare” va fi 
un succes și pe termen lung.36

31	 Am folosit un amestec de două nuanțe de mortar pentru rosturi pe bază 
de ciment flexibil, Keracolor de la Mapei.

32	 Soudal Silicon Remover, un gel cu amestec de solvenți, timp de acțio-
nare de 20-45 de minute, repetat local de mai multe ori. Fiecare aplicare 
a fost urmată de o ștergere umedă.

33	 Workzone Stucco per Riparazioni.
34	 Hxtal NYL-1, Kremer.
35	 Instalarea mozaicului a avut loc la data de 5 mai 2021. 
36	 Pentru mai multe informații despre restaurare, vezi Kürtösi 2021.
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Foto 1. 	 Porticul în toamna anului 2018, cu prima 
consolidare profilactică aplicată pe suprafa-
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Foto 2. 	 Starea zonei inferioare a mozaicului în 
toamna anului 2018

Foto 3. 	 Detaliu al brațului fetiței, dinspre verso. 
Consolidarea asigurată de adezivul aplicat 
pe partea din față nu a fost satisfăcătoare. 
Stratul de acoperire a acționat ca un separa-
tor 

Foto 4. 	 Părțile mozaicului detașat, menținute într-o 
singură bucată, susținute prin spumă adezivă 
poliuretanică aplicată dinspre cavitate. Pro-
tecția profilactică a putut fi îndepărtată fără 
rezistență de pe suprafața mozaicului, satu-
rată cu materialul de acoperire

Foto 5. 	 Detaliu microscopic al stratigrafiei șlefuite a 
unei probe care prezintă patul de mortar roz 
al mozaicului și stratul de tencuială subia-
cent, necolorat

Foto 6. 	 Extragerea cu daltă și ciocan a mozaicului 
consolidat, pornind din direcția zonei deja 
extrase

Foto 7. 	 Harta de extragere realizată la fața locului. 
Zona incompletă și îndepărtată este marcată 
cu 0. Numerotarea indică inclusiv direcția și 
ordinea extragerii

Foto 8. 	 Starea de preluare in situ, cu reparația din 
2006, în toamna anului 2018, înainte de in-
tervenția de urgență

Foto 9. 	 Detaliul reconstituit, dinspre partea din față
Foto 10. 	 Reconstrucția figurii fetiței cu dispunere in-

directă
Foto 11. 	 Asamblarea celor douăzeci și una de frag-

mente de mozaic pe panoul de policarbonat.
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Foto 12. 	 Îndepărtarea mecanică a stratului de conso-
lidare din pastă roșie de silicon și tifon de pe 
partea din față

Foto 13. 	 Lipirea fragmentelor de mozaic pregătite s-a 
realizat peste stratul izolator aplicat pe su-
prafața panoului de policarbonat

Foto 14. 	 Completarea fragmentelor de mozaic asam-
blate

Foto 15. 	 Integrarea estetică a teserelor deteriorate și 
completate

Foto 16. 	 Instalarea mozaicului restaurat, fixat pe o 
structură ușoară de susținere

Foto 17. 	 Mozaicul a ajuns din nou la locul lui în por-
tic în urma renovării fațadei

Foto 18. 	 Mozaicul restaurat, după fixarea în poziția 
originală
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Figura 1. 	 Rezultatul analizei FTIR al peliculei. Mai 
sus sunt prezentate spectrele materialelor 
detectate pe suprafața mozaicului (negru și 
albastru), și spectrele de referință ale poli-
metilsiloxanilor (roșu și violet) și ale talcu-
lui (verde). Lesniaková 2019. p. 5. Fig. 7.
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